

BISERICA și ȘCOLA.

Foiă bisericească, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 5 fl.—cr., pe 1/2 an 2 fl. 50 cr.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 3 fl.; până la 200 cuvinte 4 fl.;
și mai sus 5 fl. v. a.

Correspondențele se se adreseze Redacțiunei

„BISERICA și ȘCOLA.“

Er banii de prenumerațiune la
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

Ispitele timpului.

În lume se ivesc nentrerupt curente, cari stăpânesc mintea, și înlănțuiesc voința poporilor. Când aceste curente sunt bune și favorabile dezvoltării omenimii, ele ajută în mare măsură omenimea în calea ei spre progres și civilizațiune; dar când aceste curente sunt greșite, ele conduc omenimea la destrămăre. Pre timpul republicii romane se formase în întreg imperiul roman un puternic curent favorabil dezvoltării statului, pentru-că devenise modă și lucru modern ca valoarea fie-cărui cetățen să-se măsoare după serviciile, cari le făcuse statului. Și sențelege de sine că între astfelu de împrejurări cu începere din copilăria activitatea și întregă dezvoltarea cetățenului în vechiă Romă era îndreptată, ca să-se distingă, și să eneleze în direcțiunea și cu curentul, carele stăpânea, și călăuzea întregă republica. Până când în Roma vechiă a stăpânit acest favorabil curent statul neapărat a trebuit se înainteze. Când însă în perioada împăraților a încetat, acest curent și s'a înlocuit prin altul nefavorabil dezvoltării, statul a trebuit să decadă, și să apună.

În perioada împăraților cu începere dela Caligula și Nero curentul amintit mai sus s'a schimbat și în locul acestuia devenise modă, ca să-se judece valoarea omenilor după luxul, carele îl-desvolta în îmbrăcăminte, în casă în ospete, în mulțimea sclavilor, și în puternici.

În aceste două curente se manifestază în totă lumina puterea ce o exercază curente, ce se formează nentrerupt în lume și între oameni în lupta omenimii pentru viață și dezvoltare. Și adevărul este, că este foarte greu, de multe ori cu neputință, că cineva să facă față astorfeliu de curente pentru-că

ceea ce este la amintite timpuri modă, este și rămâne pentru oameni un lucru plăcut și atrăgătoriu; și lumea se supune caprițelor modei, fără să-se întrebe, care să fiă, sfârșitul. Crestinismul și biserica creștină a suferit mult în decursul veacurilor din cauza astorfeliu de curente greșite, pentru că chiar pentru a-le combate a fost din început una din cele mai însemnate atribuțiuni ale sale. Evangelia a fost menită de Domnul ca să dea omenimii o direcțiune normală în dezvoltare, punându-o în pozițiune, ca să rezoneze, și să-și pôtă face o judecată nimerită asupra tuturor lucrurilor și împrejurărilor, cari întâmpină pre om în viață.

Evangelia Domnului lucrază de mult în lume și între oameni; dar curente au rămas, și continuă a rămâne și pentru mai departe ca ispite, cari conduc pre om la diferite rele, la nemulțămire și nefericire.

Sunt multe ispitele în timpul nostru. Dintre acestea, așa ni-se pare nouă cea mai primejdiosă ispită a timpului, în carele trăim este curentul format în lume din timpul revoluțiunii franceze: de a fi cu un felu de răcelă, cu un felu de mică antipatiă față de evangeliă și biserică și în special față de organele bisericii. Nu este locul aci, ca să scrutăm dacă curentul, de carele vorbim, este îndreptățit, seau nu. Fapt este, că el s'a produs, și trebuie să ținem, din nefericire, cont de dânsul, cu atât mai vârtos, că din acest curent au isvorit toate curente greșite, cari îngreuiază astăzi viața omenimii: materialismul, comunismul, și altele și preste tot lipsa de disciplină.

Noi românii am fost departe de locul, în ca-

rele s'a petrecut revoluțiunea franceză și de cauzele, cari o-au produs. Și dacă este vorbă, în tot trecutul nostru, n'am avut nici cel mai mic motiv a ne răci față de biserică, după ce este știut, și cu toții accentuăm cu o legitimă mândrie, că biserica ne-a dat totdeauna linia de conduită în viața și dezvoltarea noastră publică și privată. Cu toate acestea, astăzi, nu se mai poate tăgădui, și nici nu este bine să tăgăduim, — astăzi se observă pre ici, pre colo un felu de răcelă față de biserică; și deci trebuie să-i căutăm isvorul, și se scrutăm, dacă această răcelă este, seau nu îndreptățită, și poate, seau nu să fiă permisă.

Precum înțelegem noi lucrul, răcela ce se observă pre ici, pre colo, față de biserică s'a produs la noi românii din următoarele trei cauze și anume: a) Nouă românilor ne-a fost multe veacuri închise ușile școlii; și când am început, să învățăm carte, am trebuit să-ne însușim principiile de știință din isvórele și din literatura popórelor apusene; și vrând nevrând, învățând noi carte din literaturile apusene, s'a legat de noi și din acea răcelă față de biserică lățită în apusul Europei dela revoluțiunea franceză încóce; b) este fapt, că omul, carele plécă la drum cu intențiunea, ca să ajungă pre altul, carele a plecat cu mult înainte de densus, să lacomescă, să mérégă iute, fără ca să țină, seamă, că silind pré iute la drum, póte să dea de pedeci, cari să devină pentru densus nebiruite; și un drum fiind și dezvoltarea culturală a popórelor, așa ni-se pare nouă, că la noi cu începere dela unirea Metropolitului Atanasiu cu biserica Romii încóce, ne-am cam abătut dela vechia liniă de conduită, ce ni-o indigita biserica; și nesuccedându-ne lucrurile, așa precum le-am dorit, am căđut în păcatul să punem nesuccesele în sarcina unuia, seau altuia, și necăjiți de nesuccese, a început a-se produce în noi un felu de apatie și răcelă față de toate și chiar și față de biserică; și c) noi românii din părțile banatice-ungurene am fost multă vreme în biserică sub o ierarhie străină de neam, și ca atari de multe ori în conflict cu propria noastră ierarhie; ér această împrejurare negreșit a potut produce pre alocuria și un felu de răcelă față de biserică.

Nici una din aceste trei cauze nu mai are astăzi nici un felu de rațiune de a ne răci față de biserică.

În biserică nu numai că avem astăzi ierarhia noastră proprie, ci mai mult după statutul organic

toți avem cuvânt în administrațiunea afacerilor bisericesti, școlare și fundamentale.

Astăzi, așa credem, avem toți destulă esperiință, ca puternică să fiă în noi convingerea, că noi românii ne vom poté face cu sporu și cu succes dezvoltarea ulterioară pre terenul cultural și pre toate terenele vieții, numai concentrându-ne cu toții activitatea noastră în biserică și prin biserică.

Încât pentru dezvoltarea noastră pre terenul științelor, așa credem noi, că pre acest teren avem deja o seamă de ómeni înaintați pre acest teren, cari știu să impregneze în inima generațiunilor viitoare modul, cum să folosescă productele literaturii apusene astfelu, ca să, știă, să-și însușescă numai ceea ce este bun, și ceea ce este folositoriu după împrejurările și trebuințele noastre.

Gândind asupra acestor momente, după noi, de o capitală importanță, neapărat, ceea ce până acum a fost pentru noi o primejdiosă ispită a timpului, încetul, cu încetul se póte și trebuie să-se schimbe în un curent favorabil, dezvoltării noastre ulterioare.

I. Omilie

a s-tului Ioan Chrisostom la epistola I către Timotei.

(Continuare și fine).

Nici un contract, nici o artă sau altceva nu va puté exista fără de ea. Dacă însă în lumea acesta, aici, unde totul este amăgire, este lipsă de credință, cu cât mai mult în lucruri cereșci! Vom ținé deci strins la credință, ei îi vom urma! În modul acesta vom alunga din sufletul nostru învățăturile stricăciose, ca d. e. părerea fatalistică. ¹⁾ Cređi, că există o înviere și un județ, atunci toate acestea le vei puté depărta din inima ta. Crede, că drept este Dumnezeu, și nu vei crede, că există o ursită nedreptă! Crede în provedință, și nu vei crede, ca sórtea dominează toate! Crede, că este iad și rai, și nu vei crede, că sórtea caséză personalitatea noastră, și ne supune forței și necesității! Nu sãmâna, nu planta, nu face serviciu militar, peste tot să nu mai faci nimica! Sórtea are la tot cazul mersul ei cu și fără voia ta! Ce ne trebuiesc mai departe rugăciuni? Pentru ce voiești să fii un creștin, dacă sórtea domnește? Pentru tine nu mai există județ! De unde sunt deprinderile tehnice? Dela sórte? Da, să țiece; togmai acesta sau acela este hotărît de sórte, ca prin sírguința proprie să învețe ceva. Arată-mi însă

¹⁾ Chrisostom polemizează aici contra unei păreri materialistice-fatalistice (γένοις καὶ εἰμασύνην). Traducem γένοις cu „sórte“ (ursită) sau „órbă întâmplare,“ intru cât cu acest cuvânt să exprimă o personificațiune a pământului, ca a unui proces absolut, vecinic, necesar.

unul, care a învățat vre-o artă fără diligență proprie! Nu poți! Deci nu depinde dela sôrtea (constringătoare), ci dela sirguința (liberă). Pentru-ce se ȳice, că acesta sau acela este bogat, cu tôte că este un vinovat și om ticălos, primind moștenirea dela tatăl său? Altul însă, care se trudește în continuu rămâne sêrac? Pe acesta se basază întîega argumentare nu pe viciu și pe virtute. Însă la această întrebare nu trebuie să vorbim de astfelu de lucruri, ci trebuie să arătăm, că ôre deja unul, care are voie bună a devenit om rêu, și unul cu aplecări rele om bun. Dacă sôrtea are vre-o putere trebuie să o demonstreze acesta la lucruri mari, la viciu și virtute, nu la bogăție și sărăcie. Și de ce, se ȳice mai departe, este acela și acela bolnăvicios și altul este perfect sănătos? Pentru-ce este unul renumit și altul defăimat? Pentru-ce unuia i-s'ndeplinesc tôte după dorința lui, ér altuia tôte îi merg rêu? Renunță la părerea fatalistică și atunci vei ști! Crede tare în prevedința divină, și atunci acesta îți va fi de tot clar! Nu pot, se ȳice. Confusiunea din lume nu permite d'a ajunge la cugetarea despre prevedință. Dacă sunt acestea lucrurile lui D-ȳeu, cum pot crede, că D-ȳeu, care este bunătatea, aruncă unui desfrănat, unui om de nimica, unui sgârțit comori în sîn și celui brav nu? Cum se cred acesta? Credința trebuie să se băsese pe fapte. Fôrte drept. Sunt acestea lucrări a-le unei ursite drepte sau nedrepte? A-le unei nedrepte, ȳici tu. Cine o a chemat la existență? Dôră D-ȳeu? Nu, să rêsponde, este din vecinicie. Și dacă este din vecinicie, cum pôte lucra în un ast-feliu de mod? Acesta este o contradicere! Deci D-ȳeu nu este deloc urȳitorul astor-feliu de lucruri. Bine, să cercetăm: Cine a creat ceriul? „Orba întemplantare.“ Cine pămêntul? Cine marea? Cine anotimpurile? Deci la obiecte fără viață efeptuiește ôrba întemplantare o ast-feliu de ordine frumôsă, o ast-feliu de armonie, nouă însă, pentru cari tôte sunt aici, ast-feliu de disproporțiune? Togmai ca și când unul ar purta grijă de o casă, ca să fie bună, de locuitori însă nu. Cine veghiară peste schimbarea anotimpurilor? Cine a dat legile naturei atât de splendid întogmite? Cine a precizat mersul ȳilei și al nopții? Acestea sunt lucruri, cari trec peste ôrba întemplantare. Nu, reflectează cineva; s'a făcut de sine așa. Cum ar puté să provină dela sine o ordine așa de frumôsă! De unde vin deci, s'ntreabă, ômenii cei bogați, sănătoși, renumiți, bogați parte prin avariție, parte prin moștenire, parte prin fapte forțate? De ce a lăsat Dȳeu, ca ômeni rôi să fie fericiți? Pentru-că în această lumea nu se tractează de remunerațiune și pedeapsă după merit, ci în ceealaltă lume. Arată-mi acolo un astfeliu de caz! De ocomdată — ȳic unii — voiesc s'o am aici pe pămênt; ceea ce s'ntemplantă în ceealaltă lume nu mă împôrtă. Togmai de aceea nu capeți bunurile pămêntești, pentru-că te intereseți prea mult de ele. Dacă tu, fără gustarea aceloră, te intereseți așa de ele, că

le preferi celor din lumea ceealaltă, ar fi cu mult mai rêu, ca și când te-ai desfăta în plăceri. Acesta îți documentează, că bunurile pămêntești nu sunt nimica, ci sunt indiferente. Căci dacă nu ar fi indiferente, le-ar fi împărtășit D-ȳeu și celorlalți. Spune-mi nu este indiferent, a fi negru sau nic sau mare? Tot așa stă lucrul și cu bogăția. Spune-mi, ce s'atince de lucrurile necesare, nu sunt ele oferite tuturor deopotrivă, d. e. dispozițiunea spre virtute, împărtșirea darurilor minții? Dacă ai ounôșce binefacerile lui D-ȳeu, atunci avênd parte egală la bunurile *spirituale*, nu te-ai altera din cauza celor *materiale*, și în fața confrontării în referință către cele dintâi nu vei pretinde din cele din urmă o posesiune mai mare. Togmai ca și când un servitor este ținut de stăpânul său cu hrană, îmbrăcăminte și locuință ca și ceilalți servitori, își inchipue însă că este mai mult decât ei, pentru-că are mai mult pěr pe cap. În modul acesta și omul descris mai sus, în zădar își inchipuesce ceva din cauza astorfeliu de lucruri, pe cari le pôte folosi numai un anumit timp. De aceea ne-a denegat D-ȳeu aceste lucruri, ca să stingă în noi setea după ele, ca dorința îndreptată asupra lor, s'o conducă spre ceriu. Așa nu ajungem la minte. Togmai precum tatăl, dacă copilul are o jucărie și se ocupă cu ea mai mult decât cu lucrurile necesare, îi ia jucăria ca să-i întôrcă voința lui éraš spre bine: așa face și D-ȳeu totul, spre a ne conduce la ceriu. Pentru-ce permite deci D-ȳeu celor rôi să devină bogați întrebi tu. Pentru-că de aceștia nu se mai interesază mult. Și de ce celor drepti? Nu îi îmbogățește sigur, ci incuviințează ca să 'nbogățiească.

Asupra acestei cestiuni am vorbit acum către voi numai fugitiv, ca către ômeni, cari nu cunosc s-ta scriptură. Dacă însă voi credeți și ascultați de cuvêntul lui D-ȳeu, atunci nu va trebui să mai pierd nici un cuvênt în cauza acesta. Din scriptură putem învăța tôte. Și ca să înveți, că bogăția nimica nu este, așa ca sănătatea și gloria, îți arêt mulți, cari ar fi putut să facă un câștig cu bani și nu au făcut mulți, cari ar puté fi sănătoși și lasă corpurile lor ca să slăbescă, mulți, cari ar fi putut secera gloriei, însă au făcut tôte, ca să fie puțin stimați. Un om însă, care este bun și ar voi să fie rêu nu există. Să încetăm de a nisui după bunurile acestei lumi, și să nisuiam spre cele cerești! În modul acesta ne putem împărtăși și de acestea și a intra în vecinicele bucurii prin grația și iubirea Domnului nostru Isus Christos, căruia deodată cu Tatăl și cu Duhul Sânt i-sê cuvine mărire, cinste și închinăciune acum și totdeauna și în vecii vecilor. Amin.

D I V E R S E.

* *Hirotesire*. La sânta liturgie de eri, în sêrbătorea s. profet Ilie, Preasântia Sa Dl episcop Ioan Mețianu a hirotesit și promovat la vrednicia de protopresviter al veduvitului tract protopopesic al Tin-

cei, pre onorsbilul paroch din Micherechiu Nicolau Rocsin ales de atare prin sinodul protopopesc concerninte și întărit de Venerabilul Consistori din Oradea-mare.

Cerul se ajute noului protopresviter intru a produce și în tractul protopresviteral lui concrezut, aceleași rezultate frumoase, cari le-au produs și în parochia sa spre mărirea lui Dumneșieu și spre binele maicei noastre biserici naționale.

* *Lăptrea păgânismului în Ungaria.* În-articularea neconfesionalității între legile țerei a început să dea rîde îngrozitoare. După raporturile oficiale, în două districte reformate din Alföld au trecut până acum 11,300 de credincioși reformați la nazarenism, iar alți 6,500 s'au însinuat pentru neconfesionalitate, de ore-ce vor să se libereze de ori-ce contribuții bisericesci. Este însă mult mai mare numărul acelor, cari pe lângă toate admonierile solgăbirărilor refuză de-a plăti contribuțiile bisericești. Aceștia toți sunt în ajun de-a trece la păgânism.

* *Un nou „Iona” în pântecul chitului.* Naturalistul P. Coubert povetesc în „Kosmos” o întâmplare interesantă. În a. 1891 naia de chiți engleză „Star of the East” circula în apropierea pământului de foc, când a observat un chit colosal. Au trimis două luntri spre a-l persecuta și au și rănit cu două unghițe animalul. Animalul în sbaterile lui de pe urmă a resturnat cu căda una dintre luntri. Omenii au căzut în apă, dar toți au fost scăpați, afară de doi matrozi. Cadavrul unuia l'au găsit mai târziu în apă, dar celalalt, alui James Bartley, a dispărut fără urmă. Când animalul n'a mai dat nici un semn de viață, l'au tras afară pe bord și au început a-l tăia, ceea ce a ținut o zi și o noapte. După douăzeci și patru de ore au spart și stomacul balenei și au găsit acolo pe dispărutul Bartley, leșinat, dar trăind încă. Cu mare greu l'au deșteptat, în mai multe zile a avut atât de vehemente paroxisme de nebunie, încât a fost cu neputință a scote și numai un cuvânt din el. Numai după trei săptămâni i-a revenit conștiința de sine și atunci a spus următoarele: „Imi aduc foarte bine aminte de momentul, când chitul m'a aruncat în aer, apoi m'a înghițit. Am ajuns într'o țevă lucie, a cărei contrageri m'au silit să alunec mai înlăuntru. Simțirea acésta mi-a ținut numai câteva clipite, apoi am ajuns într'un sac foarte larg, pe care pipăindu-l am aflat că chitul m'a înghițit și acum mă aflu în stomacul lui. Cu mare greutate am putut încă respira, dar era o căldură de nesuferit. Scirea teribilă, că voiu peri în stomacul chitului, liniscea mortală din jurul meu astfel a influențat asupra mea, încât probabil, că am leșinat, căci de atunci nimic n'am mai știut de mine.”

* *Un șerpe în stomac.* Un țeran, anume Dumitru Chivu, din județul Rîmnicul-Vâlcea, comuna Slătioara, s'a dus la un spital în București, de ore-ce pretindea că are un șerpe în stomac. Dînsul spunea, că acum trei luni, după-ce mîncase lapte, se culcase și dormind i-a intrat un șerpe în gât. De atunci nenorocitul suferă mari perturbații în stomac; el nu pôte mîncă nimic acru, nu pôte fuma și nu pôte bea vin, căci simte svîrcoliri în stomac. Când voește a fi liniștit, nenorocitul bea lapte și atunci simte un fel de astîmpăr în stomac.

El declară că de multe-ori simte cum să mișcă șerpele în pântecul său.

C O N C U R S E.

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci din **Pustiniș** ppresbiteratul Timișorii se escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de **18/30 August a. c.**

Emolumentele anuale sunt: 1) În bani gata 105 fl. 2) În naturale: grâu 50 meți. 3) pentru 100 f. clisă 80 fl. 4) pentru 12 f. lumini 4 fl. 80 cr.; 5) pentru măcinat 12 fl.; 6) pentru $\frac{1}{2}$ majă sare 3 fl.; 7) 8 stg. paie à 5 fl. = 40 fl.; 8) 2 stîngini lemne à 10 fl. = 20 fl. 2) pentru conferință și cripturistică 10 fl.; 10) la înmormântări unde va fi poftit capătă 40 cr. în fine; 11) cortel liber.

Recurenții vor avea să se prezente în vre-o Duminică sau sîrbătoare în s. biserică de acolo, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic. Recursurile ajustate cu documentele de calificățiune prescrisă sunt a-se trimite P. O. Domn Dr. Tr. Putici ppresbiter în Timișoara.

Pustiniș, 24 Iunie 1896.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb. Dr. TR. PUTICI m. p. inspector de școle.

—□—

Pentru stațiunea învățătorescă dela cl. II-a din comuna **Beregsău**, protopresbiteratul Timișorei, devenită vacantă prin pensionarea învățătorului Emeric Andreescu, prin acésta se escrie concurs cu termin de alegere pe **11/23 August** până când recurenții se vor prezenta în s. biserică de acolo spre a se face cunoscuți alegătorilor, și a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Emolumentele anuali sunt: 1) 400 fl. v. a. 2) 7 stîngeni de lemne, din cari este a-se încălzi și școla, 3) 1 juger catastral de pământ bun, 4) 10 fl. v. a. pentru scripturistică, 5) 10 fl. v. a. pentru conferință, 6) cuartir liber cu grădină de legumi, și 7) venitele stolari usuate.

Dela recurenți se pretinde: 1) Testimoniu preparandial, 2) testimoniu de calificățiune din limba română și magiară, pentru stațiuni de frunte, 3) adeverință că știe se instrueze și conducă corul vocal, 4) atestat de moralitate dela comitetul parochial, 5) atestat că știe se conducă și lucra grădina pomara școlară.

Recursurile astfel instruate și adresate comitetului parochial din Beregsău, se vor trimite Mult Onoratului Domn Dr. Traian Puticiu protopresbiter în Timișoara.

Beregsău din ședința comitetului parochial, ținută în 2 Iunie v. c. 1896.

Pentru comitetul parochial;

Ioan Balta, m. p.

Constantin Clecan, m. p.

președinte.

notariu com parochial.

Cu consensul ppresb. Dr. TR. PUTICI, m. p. inspector de școle.

—□—

Pentru stațiunea învățătorescă din **Pernești**, comitatul Arad, protopresviteratul Radnei, se escrie concurs cu termin de alegere de **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 1) Bani gata 100 fl.; 2) 5 șinici de grâu și 5 de cucuruz; 3) 12 orgii de lemne, din care are a se încălzi și școla, și cuartir cu grădină de legumi; 4) 10 fl. pentru conferință; 5) 10 măji de fîn; 6) 33 jugere de pământ de deal, una parte de sîmănătură și două părți pășune; 7) 5 fl. pentru famularii; 8) dela înmormântări mari unde va fi poftit 40 cr., ér la cele mici 20 cr.

Cei ce vor reflecta la acest post sunt poftiți recursurile lor adresate comitetului parochial se le substernă

Preaonoratului Domn protopop Vasile Beleşiu, în Radna provădute cu documintele de lipsă, conform regulamentului pentru organizarea învățământului, până la ziua alegerii; având recurenții a se presenta în sânta biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Dat din ședința comitetului parochial din Pernești, ținută la ziua 17/29 Iulie 1896.

Trifon Dascal, m. p.
notariul com. parochial.

Parteniu Turcu, m. p.
președintele com. parochial.

În conțelegere cu: **VASILE BELEȘIU, m. p.** protopop.

—□—

Pe baza deciziei comitetului parochial rom. gr. or. din Igrîș adus din ședința de dt. 7/19 Iuliu 1896 se escrie concurs pentru îndeplinirea postului de învățător la școala de fete rom. gr. or. din Igrîș (Egres) cottul Torontal în inspectoratul Banat-Comloș cu termin de alegere în **4/16 August a. c.** pe lângă următoarele emoluminte:

1) 200 fl. v. a. în bani gata în rate lunare anticipative, 2) 33 chible grâu, 3) pentru conferință și scripturistică anualminte 10 fl. v. a. și 4) cortel liber fără grădină constător din o chilie, o culină și o camară.

Doritorale de a ocupa acest post, sunt poftite în terminul susindicat a-și tramine recursese la adresa Prea On. Domn protopresviter Paul Miulescu în Nagy-Komlós, instruite conform legii și provădute cu atestat de moralitate, având a se presenta, până la alegere și în persoană în vreun'a din Dumineci ori sərbători spre a se face cunoscute poporului.

Igrîș, din ședința comit. paroch. ținută în 7/19 Iuliu 1896.

Gavrila Cionca, m. p.
președinte.

Petru Arsiciu, m. p.
not. com. paroch.

În conțelegere cu mine: **PAUL MIULESCU, m. p.** protopresbiter, inspector școlar.

—□—

Se escrie concurs pentru stațiunile învățatoresci din comunele:

1) **Agrîș**, cu filiele Botfeiu și Comanesci, dotațiunea anuală este în bani 300 fl., 9 stâng. de lemne, din cari e a se încălzi și școala, veniturile cantorale, cuartir și grădină de legumi, terminul de alegere **18/30 August a. c.**

2) **Ciuntahaz**, cu filiele Stoinesci și Hodișel, salariul computat anual 277 fl., cuartir și grădină de legume, alegerea în **15/27 August a. c.**

3) **Dumbrăvița**, dela 250 căși câte 1 fl., 8 holde de pământ, 8 stângeni de lemne, veniturile cantorale, cuartir cu grădină de legumi, terminul alegerii **19/31 August a. c.**

4) **Groși**, cu fil. Barzesci, salariul anual în bani 66 fl., în naturale 10 cubule $\frac{1}{2}$ grâu, $\frac{1}{2}$ cucuruz, 125 porțiuni de fân, 8 stâng. de lemne de foc din care se încăldește și școala, veniturile cantorale, locuința libera cu grădină de legumi, terminul de alegere **18/30 Aug. a. c.**

5) **Hașmașiu**, cu filia Burris, dotațiunea anuală este în bani 300 fl., cuartir în natură cu grădină de legumi, pentru încălzirea școlii se va îngriji comuna bisericăscă respectivă, terminul de alegere **18/30 August a. c.**

6) **Rohani**, dotațiunea în bani 300 fl., veniturile cantorale, cuartir comod cu grădină de legumi, terminul de alegere **25 August (6 Septembrie) a. c.**

7) **Suplac**, salariu anual în bani 100 fl., 7 cubule de grâu, 7 cubule de cucuruz sfărmat, 170 porții de fân și paie, 8 stângeni de lemne, din care a-se încălzi și școala, 2 măsuri de fasole, veniturile cantorale, cuartir cu grădină de legumi, terminul de alegere **25 August (6 Septembrie) a. c.**

8) **P.-Susag**, cu filia P.-Talmacur, dotațiune în bani

96 fl., 14 cubule de bucate, una porție de fân și paie dela un număr, 8 stâng. de lemne, din care e a se încălzi și școala, cuartir cu grădină de legume, terminul de alegere **15/27 August a. c.**

9) **B.-Urviș**, dotațiunea anuală computată în bani face 300 fl., veniturile cantorale, cuartir cu grădină de legume, alegerea va fi **19/31 August a. c.**

10) **Chislaca**, dotațiunea în bani 159 fl., $13\frac{1}{2}$ cubule cucuruz sfărmat, folosirea pământului școlariu, pentru care solvesce comuna contribuția, veniturile cantorale, 6 stâng. de lemne, din care e a se încălzi și sala de învățământ, care toate computate în bani fac 310 fl., cuartir în natura cu grădină de legumi, alegerea se defige pe **15/27 August a. c.**

Aspiranții la una dintre aceste stațiuni, se-și substerna suplicele, cu documentele necesare la subsemnatul protopresbiter în Ökröș, și până la terminul de alegere se pot presenta naintea alegetorilor, spre a-și arăta desteritatea în cântările rituale.

Ucuriș, 1 Iuliu 1896.

Pentru comitetele parochiale: **PETRU SUCIU, m. p.** protopresbiter, inspector cerc. de școle.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățatoresci din comuna **Galatie**, inspectoratul Pesteșului se escrie concurs cu termin de alegere pe ziua **Adormirii Născătoarei de D-đeu.**

Emolumintele sunt: 1) locuință cu două chilii, culină, camară și grădină; 2) în bani gata 300 fl. v. a.; 3) 8 stângeni de lemne, din cari se va încălzi și școala; 4) stolele cantorale cari se urcă până la 20 fl.

Aspiranții sunt poftiți a-și trimitte petițiunile lor cu documintele recerute și provădute cu testimoniu de cvalificațiune, subscrisului în Lugoșul de sus p. u. Eleds — ér până la alegere a se presenta în vre-o Duminecă ori sərbătoare la s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **TEODOR FILIP, m. p.** protopresviter.

—□—

Pentru ocuparea alor două stațiuni învățatoresci din **Somoscheș**, ettul Aradului se escrie concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumintele pentru ambele posturi sunt următoarele: 1) La fiecare școlă 300 fl. în bani gata, 2) pentru conferință câte 10 fl., 3) penru scripturistică câte 5 fl., 4) 8 orgii de lemne la fiecare învățător, din cari se va încălzi și sala de învățământ, 5) 4 jughere de pământ arător cu drept de pășunat la fiecare școlă, 6) locuința sub un edificiu pentru ambii învățători și grădină comună. 7) Dela înmormentări unde va fi poftit 40 cr. 8) De curatorul școllelor se va îngriji comuna.

Dela competenți se cere testimoniu de cvalificațiune din limba română și maghiară, atestat de conduită.

Recurenții au se-și trimită recursese lor astfel adjustate și adresate comitetului parochial din **Somoscheș** părintelui protopop Ioan Cornea în Boros-Jenő, având până la terminul indicat a se presenta în biserică pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Șomoscheș, la 14/26 Iulie 1896.

Comitetul parochial

În conțelegere cu mine: **IOAN CORNEA, m. p.** protopresviter.

—□—

Pentru îndeplinirea stațiunii de învățător dela școala gr. or. confesională română din **Rachita**, se escrie concurs cu termin de alegere până la **6/18 August a. c.** în care și va fi și alegerea.

Emolumintele încopiate cu acest post sunt: 1) 220 fl. în bani gata; 2) 30 meți cucuruz despoat în natură; 3) 36 metri lemne, din care are a se încălzi și școala; 4) un juger de pământ în preț de 12 fl.; 5) paușal de conferință și scripturistică 25 fl.; 6) cortel cu gradină de legumi.

Doritorile de a ocupa acest post sunt avisate recursele lor ajustate după recerințele legii adresate comitetului parochial, ale trâmite D. inspector școlar Adam Rosa în Leucușeșciu, posta ultimă Balinț, comitatul Carasiu-Severin.

Se observă ca recurențele în termenul susindicat au a se presenta în vre-o Dumineca sau sârbătoare, în biserica din Rachita spre a se face cunoscute poporului, și a-și arăta desteritatea în cantul bisericesc.

Viitorea învățătoare pe lângă propunerea obiectelor de învățământ are a instrua fetițele și în ceremoniele bisericesci.

Leucușeșciu, în 13/25 Iulie 1896.

Cu înțelegere: ADAM ROSA, m. p. inspector școlar.

3434.

Pentru deplinirea unui post de profesor la institutul teologic de aici se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

Salariul împreunat cu acest post este de 900 fl. v. a. și dreptul la quinquenali și pensiuine conform normelor existente.

Doritorii de a ocupa acêsta catedră se avisăză a-și asterne recursul instruit cu documintele despre cualificațiunea prescrișă prin concludul sinodului eparhial Nr. 69 din 1885 până la termenul susindicat.

Arad, 8 Iuliu 1896.

Consistoriul eparhial gr. or. rom. din Arad.

Ioan Mețianu, m. p.

episcopul Aradului.

Pentru deplinirea postului de învățătoare la școala de fete gr. or. română din Sânmiclașul-mare, inspectoratul B.-Comloșului se escrie concurs cu termin de alegere pe 11 August a. c. v.

Emoluminte: 1) În bani gata 300 fl. v. a.; 2) Cortel în natură cu una chilie, culină, cămară, fără grădină; 3) Doi stângini lemne de foc pentru sine; 4) Pentru scripturistică 5 fl. v. a.; 6) Pentru conferință 10 fl. v. a.

Recurențele vor produce atestat: 1) Că sunt române de religiunea gr. or.; 2) Atestat de conduită; 3) Testimoniu de cualificațiune; 4) Atestat despre desteritatea în lucrul de mână.

Recursele astfel ajustate au a-se subterne prin inspectorul cercual D-lui Paul Miulescu protop în B.-Comloș — comitetului parochial gr. oriental român din Sânmiclașul-mare.

Din ședința comitetului par. dela 29 Iunie 1896.

Traian Stoicănescu, m. p. Dr. Nestor Opresan, m. p.

not. comit. paroch.

preș. com. paroch.

În conțelegere cu mine: PAUL MIULESCU, m. p. protopresbiter, insp. școl.

Pentru ocuparea postului de învățătoare la școala gr. or. română de fete din Pilul-mare, se escrie concurs, cu termin de alegere pe 15/27 August a. c.

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: a) în bani gata 300 fl.; b) pentru conferințe 10 fl.; c) scripturistică 4 fl.; d) 2 stângini lemne pentru folosința propriă; e) locuință liberă cu grădină.

La acest post pot concura numai învățătoare cu cualificațiune, având dênsele a se presenta până la ziua alegerii în cutareva Duminecă sau sârbătoare în s-ta biserică, spre a se cunósce cu poporul.

Recursele instruate conform prescrișelor legii și provădute cu atestat de conduită, adresate comitetului par. din Pilul-mare, sunt a se trâmite subscrișului protopresbiter în Chișineu (Kisjenő, comitatul Arad) până la 14/26 august a. c.

Pilul-mare, din ședința comitetului par. ținută la 30 Iunie 1896.

Moise Pantoșiu, m. p. Ștefan Leucuța, m. p.
președinte. not. comit.

În conțelegere cu: Dr. IOAN TRAILESCU, m. p. protopresbiter, insp. de școle.

Pentru vacanta stațiune învățătorescă din comuna Surduc, tractul Pesteșului se escrie concurs cu termin de alegere pe 11/23 August, în care ziua va fi și alegerea.

Emolumintele sunt: 1) locuință separată pentru învățătoriu cu grădină și apartinențele iei; 2) în bani gata 165 fl. v. a.; 3) cinci jugere pământ arătoriu 30 fl.; 4) 10 cubule cucuruz à 5 fl. = 50 fl.; 5) 16 metri de lemne aduse acasă 24 fl.; 6) stolele cantorale usuete 24 fl.; 7) drept de pășunat pentru 6 capete de vite 2 fl. — de tot 301 fl.

Recurenții au a-și trimitte petițiunile lor provădute cu testimoniu de cualificațiune până la termenul susindicat subscrișului în Lugoșul de sus p. u. Élesd, și a-se presenta în vre-o Duminecă, sau sârbătoare în s-ta biserică pentru de a se face cunoscut poporului.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: TEODOR FILIP, m. p. protopresbiter.

Pentru ocupareă definitivă a postului învățătoresc, dela școala I-ie rom. gr. din Apateu, cercul Boroșineu comitatului Arad prin acêsta se escrie concurs cu termin de alegere pe 15/27 August 1896.

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: a) în bani gata 300 fl. v. a.; b) lemne de foc șese (6) orgii din care are a-se încălzi și sala de învățământ; c) pentru curatoratul școlei 10 fl. v. a.; d) pentru participarea la conferințele învățat 10 fl. v. a.; e) quartir liber cu doue (2) chilii, cuina, grajd și grădina de legumi; Quartirul cel separat de salele de învățământ cu intravilanul ce se țin de acel quartir; f) dela înmormântări unde va fi pofit 50 cr.

Reflectanții au se dovedescă ca sunt de religiunea gr. or. română și precum că au prestat examenul de cualificațiune învățătorescă precum și cel din limba magiară; pe lângă aceia se se presenteze până la alegere în S-ta Biserică din loc spre a-se face cunoscut poporului. — Recursele astfeliu, adresate comitetului parochial din Apateu, sunt de a-se trâmite Reverendissimului Domn Ioan Cornea protopresbiter și inspector școlariu tractual în Boroș-ineu.

Din ședința comitetului parochial ținută în Apateu, la 2/14 Iunie 1896.

În conțelegere cu mine: IOAN CORNEA, m. p. insp. cerc. de școle.

Se escrie concurs pentru parochia din Craiova protopresbiteratul Beliu, de clasa III cu termin de 30 de zile dela prima publicare în fôia „Biserica și Școala.

Dotățiunea este: 1) folosirea a lor 13 jug. și 1584 □ pământ arători 2) birul preoțesc câte o măsură de cucuruz sfărmat dela 108 familii 3) stolele îndatinat 4) un intravilan parochial pe lângă acestea competiția de pășune, și lemnări care computate în bani face 408 fl. Doritorii a ocupa această parochia să-și trimită recursurile sale odjustate cu documentele prescrise adreste la comitetul parochial din Craiova, — la protopresbiterul tractual în Ucuriș (Ökrös) până la terminul susindicat, — ér până la alegere recurinții să pot înfățișa înaintea alegeților pentru a cânta, respective a celebra și a cuvânta. Craiova, 24 Iunie 1896.

Comitetul parochial

în conțelegere cu: PETRU SUCIU, m. p. protopop

—□—

Pentru deplinirea postului învățătoresc dela școala inf. de băieți gr. or. română din comuna Săn-Miclăușul-mare, inspectoratul B.-Comloșului să escrie concurs cu termin de alegere pe 11 August a. c. v.

Emoluminte: 1) În bani gata 350 fl. v. a.; 2) Un juger de pământ arător; 3) Cortel liber cu grădină estravilană; 4) Doi stângini lemne de foc pentru sine; 5) Pentru scripturistica 5 fl.; 6) Pentru conferință 10 fl.

Competenții vor produce atestat: 1) Că sunt români de relig. gr. or.; 2) Atestat de conduită; 3) Testimoniu de calificatiune învățătorescă. Competenții sunt avisați a să presenta în vre-o Duminică ori sârbătoare în sânta biserică din Săn-Miclăușul-mare, pentru de a-și arêta desteritatea în cant și tipic.

Recursele astfel înstruate au a să subterne prin inspectorul cercual Dlui Paul Miulescu protop. în B.-Comloș, — comitetul parochial gr. or. român din Săn-Miclăușul-mare,

Din ședința comitetului paroch. dela 29 Iunie 1896.

Traian Stoicănescu, m. p. Dr. Nestor Opresan, m. p. not. comit. paroch. preș. com. paroch.

În conțelegere cu mine: PAUL MIULESCU, m. p. protopop inspec. școl.

—□—

Pentru deplinirea a două posturi de profesori, la institutul pedagogic-theologic gr. or. român din Arad, să escrie concurs, cu termin de 30 de zile dela prima publicare, și adeva: pentru catedrele de geografie, istorie și constituție, apoi de religiune, limba și literatură română.

Salariul anual este de câte 900 fl. pentru fie-care post, și tot la cinci ani, quinquenal de câte 100 fl.

Doritorii de a ocupa vreunul dintre aceste posturi, se avisăza a-și înainta, în terminul arătat, la subscrisul Consistoriu, recursurile lor înstruite cu documintele prescrise prin statutul organic al bisericei noastre, și prin concludul sinodului eparhial aradan, de sub Nr. 69 din anul 1885.

Arad, în 3 Iulie 1896.

Consistoriul gr. or. român al Aradului.

—□—

Pentru distribuirea unui eventual doue stipendii de câte 200 fl. din fundațiunea „Elena Ghiba-Birta,” să escrie concurs până în 1/13 August a. c.;

În sensul testamentului, la aceste stipendii au dreptul a recurge numai tineri cari studiăză cu succes bun la vre-o școală publică și sunt de religiunea gr. or. și de naționalitate română séu grécă, din comitatele: Arad, Bihor, Bichiș și Cianad, și ai căror părinți n'ar fi în stare a-i susținé la studii.

Rudenile fericitei fundătore vor avé preferință.

Recurenții au a-și înainta petițiunile lor, subscri-

sului comitet, provădute cu recerutele dovești, până la terminul mai sus arătat.

Arad, 1/13 Iulie 1896.

Comitetul fundațiunei.

—□—

Pentru deplinirea stațiunei învățătoresci dela școala (de jos) rom. or. din Crișcior, comitetul Bihorului — devenită vácantă prin trecerea în pensiune a fostului învățător Petru Bogdan — prin această se escrie concurs, cu terminul de alegere pe ziua de S. Mărie 15/27 August a. c.

Emolumintele împreunate cu acest post sunt, 1) Bani gata 150 fl.; 2) 10 cubule bucate à 6 fl.: cubulul 60 fl.; 10 orgii (stângini) lemne à 7 fl. 50 cr. stânginul 75 fl.; Venitul cantoral 20 fl.; Tóte aceste computate în bani fac 305 fl. Locuință sub acoperemintul școliei, și grădină de legume lângă școlă.

Doritorii de a ocupa acest post se-și trimită Recursele-provădute cu Testimoniu de calificatiune conform §. 60 din Regulamentul pentru organizare învățământului Dnului protopresbiter al tractului Vașchou: Vasilii Papp în Belényes, și în vro Duminica ori sârbătoare a-să presenta în s. biserică spre a-și arêta desteritatea în cântare și tipic.

Dat din ședința comit. paroch ținută la 29 Iunie 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: V. PAP, m. p. protop.

—□—

Se escrie concurs pe stațiunile învățătoresci din comunele următore; din inspectoratul Oradii-mari.

1) **Bogeu**, cu termin de alegere pe 16/28 August 1896.

Emolumintele sunt: În bani numărar 300 fl., a-fara de această cortel cu gradina de legumi, precum și stótele cantorale dela funcțiunile obveninde.

2) **Voivozi**, cu termin de alegere pe 16/28 August 1896. Emolumintele sunt: În bani numărar 300 fl., cortel cu grădină de legumi, și stótele cantorale dela funcțiunile obveninde.

3) **Varviz**, cu termin de alegere pe 17/29 August 1896. Emolumintele sunt: În bani numărar 300 fl. cortel cu grădină de legumi, și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

4) **Dernisióra**, cu termin de alegere pe 18/30 August 1896. Emolumintele sunt: În bani numărar 300 fl. cortel cu grădină de legumi și stótele cantorale dela funcțiunile obveninde.

5) **Iteu**, cu termin de alegere pe 19/31 August 1896. Emolumintele sunt: În bani numărar 300 fl. cortel cu grădină de legumi, și stótele cantorale dela funcțiunile obveninde.

6) **Chiribitú**, cu termin de alegere pe 19/31 August 1896, Emolumintele sunt: În bani numărar 300 fl., cortel cu grădină de legumi și stótele cantorale dela funcțiunile obveninde.

7) **Bucuróia** cu termin de alegere pe 21 August (2 Septembre) 1896. Emolumintele sunt: În bani numărari 300 fl. cortel cu grădină de legumi, și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

8) **Cotigletiu**, cu termin de alegere pe 21 August (2 Septembre) 1896. Emolumintele sunt: În bani numărari 300 fl.: cortel cu grădină de legumi, și stótele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Doritorii de a ocupa vre-una dintre stațiunile acestea sunt avisați, se-și trimită recursurile — adjustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din

1879, adresate comitetului parochial din respectiva comună, spre a-și arăta desteritatea în cânt și tipicul bisericesc.

Comitetele parochiali.

În conțelegere cu: **TOMA PACALA**, m. p. protopop inspector școlariu.

Pentru vacanta stațiune învățătorescă dela școala populară gr. or. rom. din **Chertiș** în protopresbiteratul Butenilor, cu carea este încopiat salar de 300 fl. în bani 8 stângini de lemne, din care se încălzească și școala, 4 fl. pentru conferință. 4 fl. scripturistica, quartir liber și grădină. — prin această se escrie concurs cu termin de alegere la **28 Iul. st. v.** până când recurenții calificați și-or substerne recursele pe calea Inspectoratului și se vor presenta vre-odată în biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Chertiș, la 29 Iun. 1896

Comitetul parochial

În conțelegere cu mine: **CONSTANTIN GURBAN**, m. p. protopop insp. cerc. de școle.

Pentru deplinirea stațiunilor învățătoresci de mai jos, din inspectoratul Halmagiului, se escrie concurs, cu terminul de alegere **30 zile** dela prima publicare:

1) **Rișculița**, salariu anual 318 fl. quartir liber și grădină.

2) **Pleșcuța**, salariu anual 301 fl. quartir liber și grădină.

3) **Pravaleni**, salariu anual 300 fl. quartir liber și grădină;

4) **Ciungani**, salariu anual 300 fl.; quartir liber și grădină.

Doritorii de a ocupa vre una din acesta stațiuni sunt avisați: recursele provădute cu toate documintele prescise, și adresate respectivului comitet parochial ale trimite inspectorului școlar Ioan Groza, până la **3/15 August a. c.** în Halmagi.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **IOAN GROZA**, m. p. inspector școlar.

Pentru deplinirea parochiei vacante de a III-a clasă **Vidra**, protopresbiteratul Halmagiului se escrie concurs cu termin de alegere **30 zile** dela prima publicare.

Doritorii de a ocupa acesta parochie sunt avisați: recursele provădute cu toate documintele prescise, adresate comitetului parochial până la **3/15 August a. c.** ale trimite protopresbiterului Ioan Groza în Halmagi.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **IOAN GROZA**, m. p. protopresbiter.

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresci dela școala gr. or. română din comuna **Pm. Vălani**, protopresbiteratul Beiuș — devenită vacantă prin pensionarea fostului învățător Teodor Buda, — cu termin de alegere pe **21 Iuliu (2 August) 1896.**

Venitul învățătoresc, pe lângă cortel acomodat și grădină de legumi, e statărit în bani, naturale și pământ la 308 fl. 50 cr. v. a.

Recursele ajustate conform statutului organic și dispozițiilor regulamentari, adresate comitetului parochial se le subscernă Reverendissimului Domn Elia Moga protopresbiter și inspector școlar tractual în Robogány, până la **20 Iuliu (1 August) a. c.**

Reflectanții sunt poftiți în acest termin a-se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătore la s-ta Biserică, pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Pm. Vălani, 24. Iuniu, (6 Iuliu) 1896.

Comitetul parochial.

Cu stirea mea: **ELI'A MOGA**, m. p. protop. Beiușului.

Pentru îndeplinirea stațiunei învățătoresci — din comuna **Spatta**, protopresb. Lipovei — se escrie concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumentele anuale împreunate cu acest post post: 1) În bani gata 120 fl. 2) 20 metri lemne în natură, în preț à — 1 fl. 50 suma 30 fl. 3) 20 meți cucuruz în natură, în preț à — 2 fl. suma 40 fl. 4) 10 meți grâu în natură, în preț à 3 fl. suma 30 fl. 5) 4 jugere de pământ, parte arător, parte fânaf, à 7 fl. 50 cr. suma 30 fl.; 6) Ajutor dela Ven. Consistoriu, ori dela stat 50 fl. 7) Conferința învățătorescă 4 fl. 8) Scripturistica 3 fl. 9) Cursatorul 9 fl. 10) 12 metri de lemne în natură, pentru sala de învățământ.

Recurenți cari doresc a ocupa acest post sunt avisați, ca recursele lor instruită, conform dispușățiunilor legali în valóre și adresate comitetului parochial din Spatta, se-le substernă Revd. D. Voicu Hamsea protopop și insp. școl. în Lipova (B-Lippa) până la terminul sus indicat, precum și a-se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătore în sfta biserică, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial

În conțelegere cu mine: Din încredințarea părintelui protopop: **Iosif Suciu**, m. m. paroch.

Pentru deplinirea postului învățătoresc la școala confesională gr. or. sârbă-română din **Lucarețiu**, cercul Reașului com. Timiș se escrie concursul cu termin de alegere **18/30 August a. c.**

Emolumentele sunt: a) în bani gata dela 60 numere de case 66 fl. érá dela Illustritatea Sa Domnul Dr. Iosif Gall, mare proprietariu, din loc 100 fl.; b) 7 jugere de livadă în valóre de 84 fl.; c) 24 chible grâu și 6 chible cucuruz în valóre de 82 fl.; d) 16 metrii de lemne pentru învățatoriu și școlă; e) pentru recuisite de scris 6 fl.; f) pentru curățirea și încăldirea școlei 10 fl.; g) stolele usuat dele îngropaciune unde va fi poftit; h) quartir liber cu 2 chilii, cuiună, cămară, grajd de vite cu intravilan de 800□ stg. patrați. Observare: Illustritatea Sa D-l Dr. Iosif Gall mare proprietariu din loc, concurge cu ajutoriu anual de 100 fl. la plata învățătorescă, în acel înțeles dacă alesul învățatoriu va învăța pru. ci români, a cânta, ceti și scrie româneșce, fiind invoit la acesta și Venerabilul Consistoriu Timișorean. Doritorii de a recurge la acest post se-și ajusteze recursul cu documintele necesarie și anume:

Testimoniu de calificațiune și din limba magiară atestat despre aceia că pot propune în școlă și în limba slavénă, érá în sfta biserică a cânta în acesta limbă, când e rëndul de a-se ținea serviciul divin.

Recursurile est mod instruite adresate comitetului parochial se-se substernă Spectaverului Domn inspector școlariu Dimitrie Dolga în Timișóra (Fabrik). Competenții au a-se presenta nesmintit în vre-o Duminecă séu sârbătore, în s-ta biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cântări și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **DIMITRIE DOLGA**, m. p. inspector școlar.